

为您而书·作家写警予

今年9月4日是向警予诞辰130周年纪念日。向警予是中国共产党创始人及早期重要领导人之一,杰出的共产主义战士,忠诚的无产阶级革命家,中国妇女运动的先驱。

湖南日报社文体频道联合溆浦县委、县政府

及向警予同志纪念馆,发起“为您而书——作家写警予”主题征文活动,获得全国文学爱好者热烈响应。

经专家评委会初评、复评、终评,大赛评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖5名。获奖作品主

题深刻、体裁广泛,既有扎根历史、缅怀先烈的散文、诗歌,也有聚焦现实、展望未来的书信,共同表达了对向警予同志的崇高敬意与激扬红色文化的深情赞美。《湘江副刊·湘韵》特刊发一、二等奖作品,让更多读者走近向警予。

编者按

溆水连双峰,向蔡永同盟

左散



1927年4月,向警予从苏联回国,途经长沙时与家人的合影(前排左起:蔡博、蔡妮、李特特,后排左一向警予、蔡庆熙、刘昂、蔡容峰、葛健豪)。(资料照片)

的“风暴眼”——长沙,加入了新民学会,积极投身于赴法勤工俭学运动。同一年冬,向警予与蔡和森等从上海踏上“盈特莱蓬”号邮轮,一同乘船赴法国留学,两个不凡的灵魂相遇了。

蔡和森,这位来自双峰的旷世才俊,作为新民学会的核心成员,以其深邃的思想和激进的革命主张而闻名。在漂洋过海的航程中,他们迎接日出、沐浴晚霞;在颠簸的船舱里,激烈地辩论救亡图存的革命真理。共同的理想让他们越走越近,思想的碰撞迸发出耀眼的光芒。抵达法国后,他们白天在工厂做工,体验着无产阶级的艰辛;夜晚在蒙达尼的陋室里,一边攻读法文、一边学习马克思主义。真理之光,让他们找到了共同的理想信仰和革命归宿。

1920年5月,他们的婚礼在一间简陋的木板平房里举行,简单而庄重,没有

1919年夏,向警予来到五四运动

上,夫妻双双当选为中央委员,成为了我党早期卓越的领导人。向警予凭借其非凡的组织才能和对妇女解放的躬身践行,成为我党第一位女中央委员,担任首任妇女部部长,创办妇女刊物,领导妇女解放运动,撑起了革命的半边天。

革命事业是伟大的,革命者却充满着艰辛付出。女儿蔡妮、儿子蔡博出生后,由于工作需要和环境险恶,她不得不忍受骨肉分离的锥心之痛。蔡妮出生仅4个月,便被送回湖南由奶奶抚养照顾;蔡博出生不到1个月,由蔡和森的姐姐带回双峰老家抚养。作为双峰的儿媳妇,向警予为了事业,舍小家顾大家、舍小爱成大爱,一路征程,一生奔波,没有到过蔡和森双峰老家,没有牵手爱人漫步荷塘月色。这应该也是她的未了心愿和些许遗憾。

大革命失败后,白色恐怖笼罩武汉,党组织多次命令向警予撤离,但她坚决拒绝:现在是党最困难的时候,多留一个人,就多一份力量。她义无反顾地走到工厂街头,重建党组织与工人群众的联系。1928年春,因叛徒出卖,她在汉口法租界被捕,面对敌人的严刑逼供,她坚不吐实,坚贞不屈,被敌人残忍杀害,年仅33岁。噩耗传来,远在莫斯科的蔡和森在悼文中泣血写道:“伟大的警予,英勇的警予,你没有死,你永远没有死!你不是和森个人的爱人,你是中国无产阶级永远的爱人!”三年后,蔡和森在香港亦被叛徒出卖逮捕。在狱中,蔡和森受尽酷刑,但他横眉冷对,慷慨赴死,年仅36岁,追随他的爱人与同志警予而去,用生命践行了同盟誓言。

溆水长流,双峰矗立。向蔡同盟,这场始于爱情、忠于信仰、成于革命的伟大同盟,早已被世人铭记,他们的精神汇入中华民族伟大复兴的磅礴力量,光照千秋,激励后世。

九姑娘画窗记

胡勇平

那时候天真黑啊
黑得能滴出墨来
你却把黑夜握在手里,当墨
在人间画窗
第一笔,落在百年祠堂的梁上
白墙盘踞的冷锋
被你划出一道闪电
旧日子簌簌破碎,像雪
第二笔,渗进裹脚布勒出的牌坊
一声裂帛
缠了几代人的疾
就此松开
最后一笔,含住一九二八年的霜
你不躲,也不抖
只轻轻一推——
推开那枚未出阁的月
衣襟上还沾着女校的粉笔灰
推开那朵含苞的山茶
花心里卷着《新青年》的纸角
你把自己的血,点成满天星子
落进千家万户
替后世,亮着
九姑娘,我怎会不懂
你是把眸子嫁进窗棂
铸成两盏浇不熄的灯
让后来所有在暗里爬行的人
一抬头
就撞见自己骨头里的光
后来溆水真的转身向西
众窗一齐向东折腰
在东方折痕最深的隘口
松针扎的碑忽然动了
茅尖上站着一个孩子
捏半截未燃的火柴梗
轻声说:
“光明原是个赤足的女子
总在你没画完的窗格里
踮脚,朝人间望。”

给警予同志的信

张旭



向警予。(资料照片)

明是你向警予倾诉着:国势艰危令人惊心不已,海外每刻都似煎熬。

我又去看那条溆水了,在堤岸上

悠悠步行,溆水汤汤流淌了多少年,河

边老榕树深扎的根络里,仿佛仍能听

见当年忧国者一声深重叹息。我记起

你在《女子解放的志愿书》里写着——

自束发之年,便立意为中国妇女谋一条生路。后来我读你的狱中日记,看到

你被捕前从容安排工作的笔记时,泪

水便难以自持。

那一日阳光清明得紧亮,风亦有些

猛烈。我再次穿过你溆浦故居,忽然见

有群妇人散坐在屋檐下,手指正麻利地

剥着油茶籽粒,身旁的小娃睡得酣甜;

巷口那里还立着一间老茶馆,黑黝黝的

茶炉里水汽袅袅地腾起来,老人们靠着

一面经年的旧墙壁啜饮聊天。远处河岸

正有修得平整的新路,在太阳底下泛着

微微白光;河滨菜市早已喧闹开了,水

灵灵的萝卜青菜随意堆置着,人声搅在一

处,升腾成了市井的热雾。一位女子系着围裙在摊前整理蔬菜,她短发利落,

动作果决如风——她抬头见我望向她,竟微笑着挥动手腕,向我大声招呼。

那生机勃勃的笑,毫无疑问,亦如穿透薄雾的第一缕金色阳光。

警予同志,你与你的同仁耗尽整个

青春,用血肉之躯铺成的漫长崎岖的道

路,原来终是通向了这里,通向了这暖意

流转的人间日子。我自溆水回来,竟常常

梦见那条清亮的河水,两岸草木深长,

河中央的龙舟竟渡激烈,桨片激起的碎

浪散成清透的白花——那飞溅的桨影

水花里,恍惚跃动着一张张明澈而坚毅

的脸。那些面庞正逆着水流奋力溯向源

头——并非是为停驻在虚无缥缈的天

界高远之处,只在为人在世间踏出一条坦

阔,使后世子孙脚底沾满尘土的鞋履,

能踏踏实实站定在向阳的大地上。

秦皇岛的夏天已经到了,风吹着浪

花的腥气扑面而来。我时常伏在书桌前

抄写材料,一抬眼看见窗外远山苍郁起

伏如故人脊背——那轮廓竟也同那日见

到的溆浦远岸一样,山麓里隐隐透着坚

韧不移的气息。

那日离你溆浦旧居时,又看见屋

外那棵高大的朴树了。叶子绿而厚实,

细碎摇晃在风中,风过处绿叶浮翻如

鱼脊。原来世上万千朴素生命的涌动

本不需喧哗宣告,它们只依循各自

的心气尽力奔赴;而你曾将生命化为一

根燃烧不尽的灯芯,其光虽经百年,照

亮的仍是后人心中未曾熄灭的火焰。

人们以不同姿势守护着记忆,在

光阴的大河里跋涉。溆水岸边的朴树

每年依旧结果,一粒一粒籽实深藏心

内:那无声凝伫的朴实枝干托着天

空,似在默默提醒着每一双经过的眼

睛——所谓不朽,是将炽热心魄锻成

磐石,稳稳托住那些属于未来的平凡

日子,使所有平凡的声音不致迷失方

向而踏空在无名的暗夜。

传承你理想信念的新时代女性
2025年7月26日



正义黎明

——写在芷江抗日受降纪念坊前

邓田田

当野马战机破八月的云浪,
最后一次俯冲擦亮了芷江的晨光。
机翼下的河流奔涌着八年的血烫,
看!三丈白旗垂落,
垂死的豺狼被痛打驱赶。

湘江沸腾着愤怒,
这是火热的铁壁铜墙。
岳麓山敞开胸膛,
吞下亿万吨的血与钢。
焦土把伤痕铸成勋章。
百万人前赴后继,
扛起刀枪奔赴战场。
用血肉筑起钢铁城墙,
惟愿祖国山河无恙。

常德城墙的坼裂处,
是血肉与狼烟在对撞。
鲜血浸透棉袄,
那是母亲连夜缝补的衣裳。
护城河上漂着妹妹的褪衣棒,
送来姐姐用生命换的军粮。
寒星坠落处,
十七岁的小战士拉燃同归于尽的引线,
发出惊天动地的巨响。

衡阳四十七个昼夜,
大地在烈火中塌方。
铁锅煮沸树皮,
石磨碾碎最后的糠。
护城河尸骨壅塞,
河水三日不淌。
断垣下传出血书,
“死守不退”四字如同铁铸的印章。
雪峰山张开巨蟒般的臂膀,
伏兵自云雾中从天而降。
竹箭与子弹齐飞,

滚石截断溃逃的豺狼。
密林张开巨网,
滚木礌石倾泻怒火如浪。

湘资沅澧不是水,
是滚烫烫的青铜汤。
奔涌着长沙巷战的刀光,
翻滚着衡阳城头的旗浪。
千万湖南儿女挺起钢铁的脊梁,
炮火中印证血性的刚强。
看!当七里桥畔矗立起受降坊,
每个中国人都头颅高昂。
三份备忘录铺展,
白纸黑字烙下侵略者血淋淋的罪状。
受降坊的每块砖,
都映照着无数未曾瞑目的脸庞。
投降书上的每个字,
都催起千万英魂正义的合唱。
史书如剑,
劈开入侵中华的魑魅。
苍天有眼,
见证中国人永不弯曲的脊梁。
这山河是碑,
星火燎成朝阳。
湘资沅澧奔涌着甘甜的乳浆,
复兴号托起腾飞的翱翔。
当年血沃的焦土,
如今闪耀着璀璨的希望。
血染的丰碑上——
永铸湖南人不朽的爱国篇章!

看
海

浪花击倒不敢再来,而有人击倒后越挫越勇。

看海,当然离不开踩海浪、拾贝壳、沙滩奔跑等项目。挽起裤腿踩着清凉的海水躲闪嬉戏时,浪花蹦跳在身上,快乐原是这般简单,弯腰拾起一枚奇形异状的贝壳时,看海浪成千上万次打磨的痕迹,会发现满足源于一颗平常心;赤足在金黄沙滩上奋力奔跑,迎着咸湿气息的海风不断向前,回头望去,一串串深浅交错的脚步印勾画在沙滩上,疲惫瞬间消失得无影无踪。

调皮的海浪一次次冲垮她的“杰作”,她却笑着重新堆砌,不厌其烦,眼里满是执着和光芒。人生不也是如此?潮起潮落时,有人被